



做好新形势下社区桥梁与公民参与引领者 UCA 理事会研讨可持续发展

如何在美中新形势下,明确定位目标、推进协同联盟、促进公民参与?2019年4月27日-28日,美国华人联合会(UCA)在内华达州拉斯维加斯举行了为期两天的理事会扩大会议。来自二十多州的理事及社区代表三十余人参加了会议,针对在美中关系和政局的大背景下,对UCA现阶段的定位、目标、可持续发展进行了充分探讨与反思。

12项有针对性的议题和专题培训,15个小时头脑风暴式的积极研讨,围绕主题“如何建设一个可持续的专业公益组织”,研讨内容准备充分、分工明确,面对面直抒胸臆的研讨扎实有效、开放透明,不仅形成了丰富、有建设性的智慧成果,也进一步加深了UCA理事成员与各分会和社区代表的情感纽带。此次会议的成功举行,得到了与会者的一致好评。

UCA应成为不同时代华裔的沟通桥梁和融入主流社的引领者

会议首先围绕当前形势下UCA的定位进行了深入研讨。

UCA理事会主席张小彦(Xiaoyan Zhang)认为,我们必须面对当前两个新的现实:其一,美国华裔面临夹在中美两国紧张局势中的困境;其二,20至25年内,美国将成为一个没有多数族裔的国家。

面对这一新的局势,UCA的定位要考虑四大方面的相关因素:第一是新移民与前几代中国移民的关系;第二是与其他美国亚裔社区关系;第三是与美中两国的政局动态的关系;第四是与美国主流社会的关系。UCA是大棋局中的一个棋子,只有通过对于定位和愿景目标做出深入的分析和反思才能在美国社会和政治“棋盘”上担当自己的责任。

UCA理事、马萨诸塞州分会主席王华(Hua Wang)认为,UCA应主要代表和服务来自中国大陆的移民,特别是增长迅猛的新移民。当前的一大挑战在于,如何面对“非黑即白”的偏激思维方式和在微信群讨论中暴露出来的极端主义,需要UCA更好地进行沟通、帮助和引导。

UCA理事李秋波(Paul Li)提出,UCA应成为一座“桥梁”,通向美国华二代(ABC)和更多亚裔社区,充分运用这些社会资源。一是要注重建立共识和共同利益,保持非政治和非党派定位;二是担当美国华裔民权的有力支持者;三是促进美国社会对中华文化的理解和欣赏;四是需进一步满足社区的需求,如心理健康、养育子女、反欺凌、公民参与和专业发展等方面。

我们作为“Chinese Americans”(美国华裔),到底应该是大写的“C”,还是大写的“A”?UCA理事郭慧中(Joy Guo)提出了这样的问题。她阐释说:“我们应该是拥有中国传统或出身的美国人,而不是生活在美的中国人。因为从历史上看,美国华裔同样为这片土地做出了巨大贡献。作为美国公民及社团组织的责任,就是捍卫国家价值观并遵守美国法律,毕竟这是我们选择居住在这里的主要原因。”

她由此建议,UCA作为一个基层民间组织,重点应强调文化交流和社区层面,并在维权和反对种族印象的策略上注意角色定位和方式方法。

中午午餐时间,30多名与会者分为4个小组,热烈讨论UCA在新形势下的定位和使命,在分享和碰撞中,形成共识——“Chinese American”,应该是通过积极的公民参与、融入主流,做真正的大写的“A”。

UCA会长薛海培(Haipei Shue)以三个全国性华裔社团——百人会(Committee of 100)、美华协会(OCA)、美洲同源会(CACA)各自的定位和特色,分析了UCA的特点和目标:“UCA应有双重责任:首先是根植并关注美国本土,以公民的社会参与为工作重点和突破口;其次是



关注文化传承、下一代培育等问题。尽管这不是我们目前或未来的工作重点,但是我们依然需关注美中关系,这对于美国华人在美工作和生活的影响太大了。”

他还谈到:“预计到2030年,北美华人和侨民的总人数将接近1000万。由于美国在世界格局的重要领导地位,以及美籍华人的大量高学位和白领阶层,经过不断发展成长,如果组织得好,美国华人未来很可能成为全球华人和侨民在重大议题上的引领者。”

创建一个高效可持续的“社会企业”

UCA从创立至今,仅有两年多时间,在全美发展了8个分会,23个社区合作伙伴;成功举办两届“美国华人大会”,近千人参加;聚焦公民社会参与,连续举办多场有影响力社区论坛;在事关美国华裔、民权等重大问题上发表声明和呼吁,开展与FBI、联邦检察官代表的对话和公民权益讲座,等等。UCA“服务、引领、激励”的理念和切实行动,赢得了越来越多华人及社团的认同和支持。

组织能力(包括基本构架、制度、流程)。

“要认识到,非营利组织的运营取决于:激情,这是推动的引擎;战略,这是路线图,要提前两三年计划;领导力,需要不断培养,并期待挑战。”

王爱玲强调说,不要希望非营利组织的成长是一种线性方式,或有确切的时间表,应该多走出组织、积极互动,约请顾问、协调人员和培训师等协同处理危机。

UCA战略合作伙伴CLF基金会一年来对UCA大力赞助支持,执行主任吴柱樑(Anthony Ng)也应邀出席会议。

什么是“Non-Profit Organization”吴柱樑首先提问,在得到现场代表的几个回答之后,他提出了新的视角:其实,“非营利社团”是一种“social enterprise”——社会企业,通过市场机制来调动社会力量,以推行社会责任为目的,或为公益项目寻求基金。

“要使这个社会企业运营良好,就如同要造一辆好车,有一个好司机,有一群有才干的服务员——理事成员。”吴柱樑说,“此外还要有



本届会议的主题是“如何建设一个可持续的专业公益组织”就是针对下一步如何突破UCA在资金、人才、社区资源方面的瓶颈,在组织发展上更上一层楼。为此,UCA此次会议一方面公开透明,向理事会提交了理事会主席年度报告、财务报告,讨论有关章程,让理事们充分了解组织管理的现状和问题,发表意见主张;另一方面,还特邀在社团运营有长期丰富经验的社会活动家进行专题讲座,共同研讨,为UCA可持续发展建言献策。

马里兰州民权活动家、曾担任OCA美国亚太裔倡导者社团副主任的王爱玲(Aryani Ong),带来了“非营利组织的成长和持续运营”的专题讲座。

她谈到,一般而言,非营利组织需经历五个阶段:初创、构建、成长、发展、创新,每个阶段都在战略策略上有不同的需求;而实现组织可持续发展的关键在于:人才、技能与知识、资源、组

好的方法:智慧地运用精力时间,并向自己的同行标杆学习借鉴。”

对于UCA的有效运营和可持续发展,一个重要瓶颈在于“钱从哪里来”。UCA伊州分理理事、民权律师萧爱(Anne Shaw)曾参选州议员,具有丰富的筹款经验,带来了“非营利社团筹款策略”专题发言。

她首先提出了四个筹款目标,包括:成功的会员捐款,企业和机构资源,有针对性的个人和信托组织,以及荣誉委员会。针对各个目标,都有相应的筹款策略。由此,进而提出建议:一是建立持续收入的渠道,以支持可持续性筹款;二是加强财务的透明度和问责制,为会员和赞助者提供信息沟通和回馈的服务;三是确定目标清单,联系那些关心并可能支持UCA的企业、机构和个人。

“筹款是理事会和领导层中的每个人都应参与的责任。”萧爱强调说,以下问题都应该是

然于胸:需要多少资金,何时需要,是否有书面计划及日期,拥有哪些会员级别,好处是什么,对于企业和高价值捐赠者是否有书面申请计划,是否提供捐款资源清单等。“将欲取之,必先予之。做好充分的筹款研究和准备,才能得到较好的效果。”

对于筹款策略,吴柱樑还建议UCA健全会员和赞助者的信息数据库,进行成本和筹款数据分析;每个理事成员熟记30秒以内的UCA宣传语——“在电梯里30秒的见面就能立刻说明白”;积极发展会员,并注重跟进;将所有的志愿服务转化为筹款手册的“实物捐助”,以调动志愿者积极性。

他赞扬UCA理事会由很多颇有独立思考能力、热诚社会公益的优秀人才,并希望UCA团结各地社区组织,共同前行,“要想飞得快,可以独自飞行;要想飞得远,就需要分工合作,结伴同行。”

加强学习和团队建设,倾力推进公民参与

会议中,针对当前热议的德州大学安德森癌症中心被曝光驱逐三名华裔科学家,并波及十多名华裔科学家的突发事件,特请曾在第二届美国华人大会成功主持与FBI、联邦检察官、知名律师、商界代表互动研讨的王爱玲解析相关背景。她曾在亚裔社区多个全国性大型组织,拥有二十多年丰富的组织、领导经验。

“美中关系紧张局势下,目前华人社区的确面临困境,谁将有效的保护美国华裔?我认为,UCA在这方面有很大的实力和机遇。”王爱玲说,“现在的UCA和上世纪四五十年代的JACL(日裔公民协会)在日裔美国人被关到集中营时期的角色很相像,也只有UCA扮演这个角色最为适合。”

她建议,一方面,应鼓励多传播华裔对于美国卓越贡献的事迹和人物,形成正面引导;另一方面,学习研究重要的时政报告,例如《胡佛报告》很快在今年7月就要出版,其中有对于美中关系的重要论述,这些都是确定未来UCA方略的重要背景,建议每位理事会成员都来阅读思考,对未来的重大变化做好充分准备。

对此,UCA会长薛海培提出要尽快建立UCA公共政策委员会,面对诸多焦点问题,如AA、移民、民权、美中关系等,汇聚UCA内外的人才,为会长和理事会提出建议,并提供一个审议和平衡的议事平台。

此外,UCA还将建立荣誉顾问委员会,彰显往届理事成员、捐助者的贡献,并广聚志同道合的朋友为UCA出谋划策。

会议还研讨了2020年UCA主办“第三届美国华人大会”的几个方案,将以2020年总统大选为契机,努力推进美国华人的公民参与、投票发声、理性参政议政,积极融入主流社会,贡献与回报美国社会,在多族裔民主的政治舞台上提升美国华裔的社会影响力和政治地位。

此次会议,得到内华达当地社团的大力支持和协助。内华达州华人协会热情接待,在秘书长张家明安排下,与会者在中国城与当地多个华人社团负责人欢聚联谊、共进晚餐;会议结束后还在著名的红岩山远足。内华达州Reno地区的华人协会会长马哈秋和Reno社区主要领导者CaiE Penny George,专程驱车6个多小时,穿越内华达大沙漠,前来参加本次研讨会,让与会代表很受鼓舞。

丰富多彩的联谊活动,促进了UCA理事会成员之间及社团之间的互动分享、团队建设,在共同学习、相互砥砺中,展望华人社区美好前景。

(Original: UCA 北美新视界 本文特别感谢摄解健老师提供精彩摄影佳作)

